

Секция «Юриспруденция»

Категория «обход закона» в гражданском праве РФ

Салихова Айгуль Фанилевна

Студент

Казанский (Приволжский) Федеральный университет, филиал в г. Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: law1320@yandex.ru

В проекте федерального закона о внесении изменений в Гражданский кодекс Российской Федерации (далее ГК РФ) разработанным Советом при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 18 июля 2008 года 1108 "О совершенствовании гражданского законодательства" и представленном общественности в ноябре 2010 г., имеется новая версия ст. 10 ГК РФ «Пределы осуществления гражданских прав».

Предлагается воспринять опыт судебной практики и детализировать понятие иных форм злоупотребления правом, отнеся к их числу заведомо или очевидно недобросовестное поведение субъекта права - действия в обход закона. Эта статья ГК РФ может быть также дополнена положением о том, что никто не может извлекать выгоды из своего незаконного или недобросовестного поведения. Чем же вызваны такое стремление внедрить в ГК РФ понятие «обход закона» и как следует относиться к такой попытке?

Теория «обхода закона» уходит корнями в источники римского права. Согласно Ульпиану «Обход закона присутствует, когда делается то, чего закон не желает, но и не запрещает; и как сказанное слово отличается от мысли, так обход закона отличается от того, что противозаконно» [1].

В научной литературе существует различные формулировки данного института. "Под обходом закона понимается осуществление поведения, нарушающего интерес, обеспечиваемый обходимым законом, намеренно без вызывания действия этого закона" [2]. Очевидно, что разработчики новой редакции ст.10 ГК РФ использовали именно эту теорию. Нужно отдать им должное: они использовали ее не в "чистом виде а в ограниченном, связав ее применение со злоупотреблением правом.

Обоснование необходимости внедрения в ГК РФ понятия «обход закона» началось еще более 10 лет назад В.В. Витрянским. В своих работах он фактически призывает обратиться к опыту ГК РСФСР 1922 г. и использовать понятие «обход закона» как обладающее самостоятельной спецификой и необходимое для современного регулирования [3].

Сторонники такого внедрения (как разработчики ГК РФ, так и судьи и сотрудники ВАС РФ) разделились на два «лагеря»: первый отстаивает внедрение понятия «обход закона» в ст. 10 ГК РФ («обход закона» как подвид злоупотребления правом), тогда как второй предлагает его использование в ст. 168 ГК РФ. Так, в октябре 2010 г. предлагалось изложить данную статью в следующем виде: «Сделка, нарушающая требования закона или иных правовых актов, которые предусматривают или подразумевают недействительность сделки в качестве последствия нарушения, а также сделка, направленная на обход таких требований (сделка в обход закона), ничтожна, если из закона не следует, что такая сделка оспорима или, должны применяться иные последствия нарушения».

Впрочем, важно понимать, что в итоге имело место не механическое связывание понятия «обход закона» с понятием «злоупотребление правом», а связывание «креативное», состоящее в расширении значения понятия «злоупотребление правом», в придании ему нового смысла. Но, тем не менее, понятие «обход закона» не имеет однозначной формулировки, соответственно, оно не может должным образом придать необходимое значение понятию «злоупотребление правом» и применяться на практике.

Иными словами, новая редакция ст. 10 ГК РФ запрещает использование права во зло не только другим конкретным частным субъектам или же во зло не только некоему кругу лиц, но и во зло самому закону, в «подрыв» его цели, смысла, интереса. Теперь благодаря попытке внедрения понятия «обход закона» в ГК РФ следует отличать цели и интересы конкретных частных субъектов или же некоего круга лиц (достаточно узкого или же крайне неопределенного) от целей и интересов соответствующих законов.

Литература

1. Бартошек М. Римское право. Понятия, термины, определения. — М.: Юрид. литература, 1989. С. 396.
2. Суворов Е.Д. Обход закона. Сделка, оформляющая обход закона. — М.: Издат. дом В. Ема, 2008. С. 159.
3. Брагинский М.И., Витрянский В.В. Договорное право. Общие положения. — М.: Статут, 1998. С. 661—662.

Слова благодарности

Благодарим Вас за предоставленную возможность! Было бы великой наградой принять участие!